CvicCeni €. 4 - Otevrena ekonomika

1. Pokud jsou vydaje domacnosti na doma vyrobenou produkei 3.100; investi¢ni vydaje firem
na doma vyrobenou produkci 600; vydaje domécnosti na produkci vyrobenou v zahranic¢i 400;
vydaje vlady na produkci vyrobenou v zahrani¢i 100; celkové investice firem 800; celkové
vladni vydaje 1000 a celkové exporty 900. Kolik je HDP a kolik jsou NX?

2. Predpokladejme, ze kvili ¢eskému odmitnuti fiskalni unie dojde v EU k bojkotu ¢eskych
exportu.
a) jaky bude dopad na ceské uspory, investice, Cisté exporty, urokovou sazbu a
ménovy kurz?
b) jak zména ménového kurzu ovlivni pocty vyjezdl Ceskych turistii do zahranici?
c) predseda vlady chce zménit dané, aby vratil ménovy kurz na pivodni troven. Jak
by je mél zménit? Pokud tak ucini, jaky bude celkovy dopad tspory, investice, Cisté
exporty a urokovou miru?

3. Predpokladejme, ze se vlada malé oteviené ekonomiky rozhodne uvalit clo na dovoz
zemédélské produkcee, aby snizila sviij obchodni deficit.

a) Jaky bude dopad tohoto kroku na obchodni bilanci této ekonomiky?

b) Jaky bude dopad na realny a nominalni ménovy kurz této zeme?

¢) Kdo na takovéto hospodaiské politice vydéla, a kdo prodéla?

4. Béhem osmdesatych let dvacatého stoleti USA snizily dan¢ a zvySily vydaje na obranu,
coz vyustilo ve velké rozpodtové deficity. Vysvétlete, jaké to mélo ve Svycarsku dopady na
investice, Cisty vyvoz kapitalu, obchodni bilanci a redlny ménovy kurz. Ve stejném obdobi
méla vysoky rozpoctovy deficit i Belgie. Jak belgicky rozpoctovy deficit ovlivnil §vycarské
investice, Cisty vyvoz kapitalu, obchodni bilanci a redlny ménovy kurz?

5. Predpokladejme, ze se USA, Japonsko a Némecko soucasné rozhodnou, Ze jejich firmy
mohou vyrazné rychleji odepisovat své investice pro danové ucely. Jaky bude dopad na
investice, obchodni bilanci a redlny ménovy kurz v CR?

6. Pouzijte model malé oteviené ekonomiky k progndze toho, co se stane s obchodni bilanci,
nominalnim a readlnym ménovym kurzem v disledku nésledujicich skutecnosti:
a) domacnosti za¢nou mit negativni o¢ekdvani ohledn¢ budoucnosti a za¢nou vice
spofit a méné utracet
b) domacnosti zacnou preferovat nakup zahrani¢nich aut pred ndkupem domacich aut
c) vétsi rozsifeni bankomatti omezi poptavku po penézich

7. Pfedpokladejme, ze ekonomika je popsana nésledujici soustavou rovnic:
Y=C+I+G+NX G=1000 T=1.000 C=250+0,75(Y-T)
1=1.000-50r NX =500 - 500¢ r=r¥=95 Y =5.000

a) Kolika se v této ekonomice rovnaji narodni Uspory, investice, obchodni bilance a
rovnovazny ménovy kurz?

b) Jak se vysledky zméni, pokud se G zvysi na 1.250? Interpretujte zménu vysledka.

c) Jak se zméni vysledky, pokud se svétova urokova sazba zvysi z 5 na 10% (G je opét
1.000)? Interpretujte zménu vysledk.



8. Predpokladejme, Ze nabidka penéz roste tempem 3,5% roc¢né. Urcete a vysvétlete, jaké
budou dlouhodobé dopady zvySeni tempa ristu penézni zdsoby na 10,5% rocné u
nasledujicich veli¢in (kde je to mozné uved'te numerické odhady): ro¢ni mira inflace; realna
urokova mira; nomindlni urokovd mira; redlny ménovy kurz; nominalni ménovy kurz;
investice (ignorujeme dané a nejistotu); redlny HDP

9. Pfedpokladejme, Ze cena hamburgeru Big Mac je 3,06 dolarti v USA a 10,5 juani v Cing.
Predpokladejme, Ze nominalni ménovy kurz je 8,06 juanti za jeden dolar.
a) Vypoctéte realny ménovy kurz
b) Pokud by nomindlni ceny hamburgerti zistaly v obou zemich nezménény, jaké
hodnoty predikuje teorie parity kupni sily pro redlny a nominalni ménovy kurz
v dlouhém obdobi?

10. Piedpokladejme, ze Cina vyvazi televize a pouziva juan jako ménovou jednotku, zatimco
Rusko vyvazi vodku a pouziva jako ménovou jednotku rubl. Cina ma stabilni ménovou
zasobu a pomaly plynuly technologicky pokrok ve vyrobé televizi, zatimco Rusko zaziva
prudky nartist penézni zésoby a zadny technologicky pokrok pii vyrobé vodky. Jaky byste na
zaklad¢ téchto informaci predikovali vyvoj redlného ménového kurzu (méfeny jako pocet
lahvi vodky za jednu televizi) a vyvoj nominalniho ménového kurzu (méfeny jako pocet rubla
za jeden juan)? Vysvétlete.

11. Piedpokladejme, Ze nominalni turokova mira vCR je 12% a 8% v eurozond.
Predpokladejme také, ze dochéazi k vyrovnavani redlnych trokovych sazeb mezi zemémi a ze
plati teorie parity kupni sily.

a) Co miizete uréit o oéekavané inflaci v CR a v eurozond?

b) Jaka bude ocekavand zména kurzu CZK/EUR?

¢) Je mozné v tomto piipad¢ vydé€lavat na urokové arbitrazi? (vypujcit si v eurozoné a

investovat v CR)

12. Sjednoceni Némecka vytvotilo fadu investi¢nich pfilezitosti na vychodé Némecka. Jaky
dopad mélo toto zvySeni investic na némecky cCisty vyvoz kapitalu, obchodni bilanci a
ménovy kurz? Ve stejném obdobi musela némecka vladda vyrazné zvysit vydaje na zaplaceni
nakladl na sjednoceni. Jak tato skutecnost ovlivni odpoveéd’ na prvni otdzku?

13. CR je mala oteviena ekonomika. Pfedpokladejme, Ze mame obchodni piebytek a svétova
urokova mira je 3%.
a) Zakreslete vychozi situaci na IS(r) grafu a NX(¢) grafu.
b) Predpokladejme, Ze se ve svété prudce zvysi poptavka po Skodovkéach. Z toho
davodu poptavka po Ceskych exportech vzroste. Do stejnych grafii jako v bod¢ a)
zakreslete dusledek této zmény v poptavce cizinci na kiivku Ceskych NX a Cesky
redlny ménovy kurz. Jaky bude dopad na ¢esky obchodni piebytek?
c) Scilem pomoci ostatnim odvétvim chce Ceska vlada ptizplisobit dané takovym
zpusobem, aby udrzela redlny ménovy kurz na pivodni urovni. Jakym zpiisobem by
m¢éla vlada zménit dané? Zakreslete opét do IS(r) grafu a NX(¢) grafu a vyznacte jaky
bude dopad spole¢ného ptlisobeni bodi (b) a (¢) na uspory, investice, Cisté exporty a
redlnou urokovou miru.



